Anmerkungen zur WENN-UND-Funktion
Bislang haben Sie mit Hilfe der Wenn-Funktion bzw. der verschachtelten Wenn-Funktion betriebswirtschaftliche Aufgabenstellungen gelöst, in denen nur jeweils eine Bedingung erfüllt werden musste (z. B. Umsatz >= 1.000,00 EUR), um eine entsprechende Handlung (Dann-Wert) durchzuführen.

Nicht selten müssen allerdings mindestens zwei Bedingungen erfüllt werden, um eine entsprechende Handlung auszuführen. Wenn eine solche Aufgabenstellung gegeben ist, führt die Verwendung einer einfachen Wenn-Funktion nicht zum gewünschten Erfolg. Grund hierfür ist der Umstand, dass eine einfache Wenn-Funktion nur eine Bedingung prüfen kann. Zum Erfolg führt in einem solchen Fall die Verwendung der WENN-UND-Funktion, die im nachfolgenden Beispiel kurz dargestellt wird. 
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In dieser Aufgabe müssen zwei Bedingungen vom jeweiligen Mitarbeiter erfüllt werden, damit eine Gehaltserhöhung bewilligt wird. Er muss mindestens 2.300,00 EUR pro Monat verdienen und zusätzlich schon seit mindestens 10 Jahren dem Betrieb angehören.

Wenn zwei oder mehrere Bedingungen gleichzeitig erfüllt und somit zuvor auch geprüft werden müssen, empfiehlt sich die Verwendung der WENN-UND-Funktion, die wie folgt aufgebaut ist:

=Wenn(und(Bedingung1;Bedingung 2; ...;Bedingung X);Dann-Wert;Sonst-Wert)
In dieser Funktion wird der Dann-Wert nur ausgegeben, wenn alle zuvor aufgestellten Bedingungen tatsächlich erfüllt worden sind. Trifft nur eine (oder keine) Bedingung zu, wird der Sonst-Wert ausgegeben. So wird beispielsweise die Mitarbeiterin Berger (Zeile 11) keine Gehaltserhöhung bekommen, da diese noch nicht seit 10 oder mehr Jahren dem Unternehmen angehört. 

Umgesetzt auf das obige Beispiel lautet die Funktion somit:

=Wenn(und(B10>=$B$5;C10>=$B$6);$D$5;0)

Beachten Sie bitte, dass die Klammer hinter dem UND anzeigt, dass ab hier die zu prüfenden Bedingungen anfangen. Damit Excel genau zwischen zu prüfender Bedingung und dem auszugebenden Dann-Wert unterscheiden kann, muss hinter der letzten Bedingung unbedingt eine Klammer geschlossen werden.

Nach dem Kopieren der vorgenannten Funktion ergibt sich das folgende Resultat:
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Anmerkungen zur WENN-ODER-Funktion
Im Gegensatz zur Wenn-Und-Funktion kommt die Wenn-Oder-Funktion dann zum Einsatz, wenn lediglich eine der Bedingungen zutreffen muss, um den Dann-Wert auszugeben. Bezogen auf das Ausgangsbeispiel würde dies bedeuten, dass der Mitarbeiter entweder über ein aktuelles Gehalt von mindestens 2.300,00 EUR oder aber seit mindestens 10 Jahren dem Betrieb angehören muss.

Der Aufbau der Wenn-Oder-Funktion ist nahezu identisch mit dem der Wenn-und-Funktion. Er lautet:

=Wenn(oder(Bedingung1;Bedingung2; ...;Bedingung X);Dann-Wert;Sonst-Wert)
